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                      Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Sitzung am                            Vorsitzender                      Anwesend (Normalzahl) 13.07.2020                            Bürgermeister Armin Elbl          22 (23) Mitglieder Schriftführer/in                      Ferner anwesend Anja Scheurenbrand                    Michael Bauer; Fabian Deginus; Patrick Klein; Andreas Merkle TOP                                                                   Vorlagen-Nr. 1.             Bürgerfragestunde 2.             Bebauungsplan Neckartal III, 1. Änderung                 GR-2020-44 - Aufstellungsbeschluss (Herr Breuninger vom Büro AGOS ist eingeladen) 3.             Adlerstraße Ost – Teil III - Grün- und Freianlagenplanung (Frau Thiede vom Büro Thiede Landschaftsarchitek- ten ist eingeladen) 4.             LED-Sanierung Straßenbeleuchtung, 2. Bauabschnitt        GR-2020-45 - Vergabe der Liefer- und Dienstleistungen (Herr Bräuning von der Netze BW ist eingeladen) 5.             Teckschule Wernau – Vergabe von Bauleistungen:           GR-2020-46 - Abbrucharbeiten - Rohbauarbeiten - Brandschutzunterdecken - Abwasser-, Wasser-, Gasanlagen - Wärmeversorgungsanlagen - Lufttechnische Anlage - Starkstrom- Fernmelde- und Informationstechni- sche Anlagen 6.             Kinderbetreuung in Wernau                                GR-2020-47 -Teilweiser Erlass der Elternbeiträge bei Einrichtungs- schließung während der Corona-Pandemie in Kinder- tagesstätten und der außerschulischen Betreuung in Wernau 7.             Seniorennachmittag am 19. November 2020                  GR-2020-48 - Absage aufgrund der Corona-Pandemie 8.             Theaterspielzeit 2020/2021                               GR-2020-40 - Durchführung unter Pandemiebedingungen 9.             Spenden-/Sponsoringverfahren nach § 78 Abs. 4            GR-2020-49 GemO 10.            Bekanntgaben, Anfragen, Anregungen 10.1.          Bekanntgaben, Anfragen, Anregungen - Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentli- chen Sitzungen 10.2.          Bekanntgaben, Anfragen, Anregungen - Spielplatzpatinnen und Spielplatzpaten für den Spielplatz Schlosshof 10.3.          Bekanntgaben, Anfragen, Anregungen - Bevölkerungsfortschreibung
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                      Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Sitzung am                           Vorsitzender                   Anwesend (Normalzahl) 13.07.2020                           Bürgermeister Armin Elbl       22 (23) Mitglieder Schriftführer/in                     Ferner anwesend Anja Scheurenbrand                   Michael Bauer; Fabian Deginus; Patrick Klein; Andreas Merkle 10.4.          Bekanntgaben, Anfragen, Anregungen - Straßenum- leitung durch Wernau bedingt durch Bauarbeiten in Notzingen 10.5.          Bekanntgaben, Anfragen, Anregungen - Schule am Katzenstein - Unruhen 10.6.          Bekanntgaben, Anfragen, Anregungen - Straßensper- rung des Schulweges zwischen Hotel a2 und Schlossgartenschule Bürgermeister Armin Elbl begrüßt den Gemeinderat, Herrn Kurz von der Esslinger Zeitung sowie die Zuhörerschaft zur öffentlichen Sitzung. Die Tagesordnung sei ordnungsgemäß im Wernauer Anzeiger bekannt gegeben worden. Er fragt nach Änderungswünschen zur Tagesordnung. Dies ist nicht der Fall. Danach eröffnet er Top 1 der Tagungsordnung.
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                      Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Sitzung am                       Vorsitzender                    Anwesend (Normalzahl) 13.07.2020                       Bürgermeister Armin Elbl        22 (23) Mitglieder Schriftführer/in                 Ferner anwesend Anja Scheurenbrand               Michael Bauer; Fabian Deginus; Patrick Klein; Andreas Merkle TOP                                                                    Vorlagen-Nr.   Az. 1.            Bürgerfragestunde                                                       022.3 Beschlussfassung: -- Wesentlicher Inhalt der Verhandlung: Bürgermeister Armin Elbl regt die Gäste im Zuhörerraum zu Fragen an. Bürger Hermann Gottwald fragt nach, was hinter dem Quadrium gebaut wird. Patrick Klein, Stadtbaumeister, erklärt, dass dort Parkplätze zum Teil neu gebaut und zum Teil ausgebaut werden. Da im Zuge des Hotelbaus Parkplätze weggefallen sind, werden nun an anderen Stellen neue Parkplätze angelegt. Bürgerin Michaela Restle regt an, für das Gebiet der ehemaligen Wasserfassung im Neckartal keine gewerbliche Nutzung vorzusehen. Sie wünscht sich eine Nutzung als Frei- zeitfläche durch Schaffung einer parkähnlichen Anlage. Die Stadt hätte im Logo den Titel Stadt am Neckar und sollte diesem auch gerecht werden. Bürgermeister Armin Elbl erklärt, nachdem klar gewesen sei, dass die Eigenwasserversor- gung nicht weitergeführt werden kann, habe sich der Gemeinderat umfassend damit be- fasst. Da es so sei, dass diese Fläche von drei Seiten, von zwei Gewerbegebieten und zwei Landesstraßen eingeschlossen sei, habe man dort nun gewerbliche Nutzung geplant. Das sei Top 2 der heutigen Sitzung.

                      
                        
                          
                        
                        [image: 5]
                      
                    

                  

                  

                

              

            
              
                
                  
                    
                      Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Sitzung am                           Vorsitzender                   Anwesend (Normalzahl) 13.07.2020                           Bürgermeister Armin Elbl       22 (23) Mitglieder Schriftführer/in                     Ferner anwesend Anja Scheurenbrand                   Michael Bauer; Fabian Deginus; Patrick Klein; Andreas Merkle TOP                                                                       Vorlagen-Nr.    Az. 2.            Bebauungsplan Neckartal III, 1. Änderung                    GR-2020-44      022.3; 621.41 - Aufstellungsbeschluss (Herr Breuninger vom Büro AGOS ist eingela- den) Beschlussfassung: Der Gemeinderat beschließt die Aufstellung des Bebauungsplans „Neckartal III, 1. Ände- rung“ gemäß § 2 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB). Der räumliche Geltungsbereich des Bebauungsplans ergibt sich aus den Grenzen, die im Lageplan vom 29.06.2020 zum Aufstellungsbeschluss, eingezeichnet sind. Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen Wesentlicher Inhalt der Verhandlung: Bürgermeister Armin Elbl erklärt, im Neckartal entlang der Esslinger Straße gebe es eine freie Fläche von 8,8 Hektar, mit einer bebaubaren Fläche von circa 6 Hektar, die nun für eine neue Nutzungen als Gewerbegebiet zur Verfügung stehe. Ziel sei eine Nutzungsin- tensivierung der Flächen im Neckartal für Gewerbeansiedlungen. Dazu sei die Änderung des bislang geltenden Bebauungsplans „Neckartal III“ erforderlich. Die gewerbliche Nut- zung habe sich schnell aufgedrängt, nachdem 2017 klar wurde, dass die Brunnen nicht zur Eigenwasserversorgung weitergenutzt werden können. Die dortigen Wiesen an der Kreuzung zwischen der Esslinger Straße und dem Neckar seien bislang als Schutzgebiet für Trinkwasserbrunnen ausgewiesen gewesen. Der Gemeinderat habe im vergangenen Jahr das Stuttgarter Planungsbüros AGOS beauftragt, erste Konzepte für eine Gewerbe- nutzung zu entwerfen und Gespräche mit übergeordneten Behörden zu führen. Er übergibt zur näheren Erläuterung des geplanten Gewerbegebietes das Wort an Michel Breuninger, Büro AGOS aus Stuttgart. Michel Breuninger, Büro AGOS, erklärt an Hand einer Powerpoint-Präsentation den Stand des Verfahrens sowie mögliche Varianten des geplanten Gewerbegebietes:
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                      Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Sitzung am                         Vorsitzender                   Anwesend (Normalzahl) 13.07.2020                         Bürgermeister Armin Elbl       22 (23) Mitglieder Schriftführer/in                   Ferner anwesend Anja Scheurenbrand                 Michael Bauer; Fabian Deginus; Patrick Klein; Andreas Merkle Letztes Jahr habe man das geplante Gewerbegebiet mit verschiedenen Varianten vorge- stellt. Vorteil sei, dass alle Flächen im Eigentum der Stadt Wernau seien. Das Plangebiet liege westlich der Stadt Wernau unmittelbar am linken Neckarufer. Das städtische Flurstück Nr. 288/1 an der Esslinger Straße werde in den Geltungsbereich mit einbezogen. Das Gebiet, die jetzige Grünfläche, steige zum Süden hin an. Es zeige einen relativ hohen Grünbesatz, die Hälfte der Fläche sei Anteil des Neckars. Die Stadt Wernau müsse daher bei einer Überplanung dieser Fläche als Gewerbefläche eine Ausgleichsflä- che ausweisen. Im Geltungsbereich des Bebauungsplans seien der Neckar sowie der Damm nicht enthalten. Das Geltungsgebiet liege 1,30 m tiefer als die Esslinger Straße. Der Neckardamm sei zwar erhöht worden, habe allerdings statische Probleme. Bei einem zukünftigen großen Unwetter sei es fraglich, ob der Damm halte. Hier seien Maßnahmen nötig, um den Damm gegen Hochwasser zu sichern. Empfehlung seinerseits sei die Aufschüttung entlang des Dammes zur nachhaltigen Sicherung des Damms zum Neckar hin. Dort, wo Gebäude ent- stehen, würde man nicht auffüllen, sodass die Bauherren quasi eine Baugrube bereitge- stellt bekommen. Zudem müssten zwei Brunnen zurückgebaut werden. Seit 1996 gelte der qualifizierte Bebauungsplan „Sondergebiet Neckartal III“, der das Ge- biet als Grünfläche für Aufschüttungen und Versorgung sowie als Grünfläche ausweist. Das Gebiet sei von Gewerbe- und Verkehrsflächen und im Osten vom Neckar mit seinem Damm und dem dort verlaufenden Neckar-Radweg begrenzt. Auf Dauer sei dieses Gebiet nun schwer als Freizeitfläche nutzbar, da es von drei Seiten eingeschlossen sei. Ein Argument für eine Ausweisung als Gewerbegebiet sei die sehr gute Erschließungs- möglichkeit mit Anschluss an die B10, B 313 und die nahe Autobahn. Auch die wirtschaftli- chen Gesichtspunkte würden für ein Gewerbegebiet sprechen. Die Nachfrage in Wernau und der Region Esslingen sei gegeben, da neue Gewerbegebiete in der näheren Umge- bung zunehmend rar würden. Allerdings sollte die Stadt Wernau auf die Qualität des Bau- gebiets achtgeben, da es sich hier um den Stadteingang von Wernau handle.
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                      Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Sitzung am                      Vorsitzender                     Anwesend (Normalzahl) 13.07.2020                      Bürgermeister Armin Elbl         22 (23) Mitglieder Schriftführer/in                Ferner anwesend Anja Scheurenbrand              Michael Bauer; Fabian Deginus; Patrick Klein; Andreas Merkle Michel Breuninger erklärt weiter, die vier Planvarianten würden sich insbesondere durch die Verkehrsanbindung unterscheiden. Die Frage sei, wie viele Zufahrten es von der Ess- linger Straße aus geben werde. Er tendiere zu zwei Erschließungsstraßen von der Esslin- ger Straße her und würde über die Kirchheimer Straße und den Stadionweg nur ein oder zwei Grundstücke anbinden. Das scheinbar ebene Gelände liege anderthalb Meter unter dem Niveau der Esslinger Straße. Die übergeordneten Behörden würden daher die Um- setzung als Gewerbegebiet in der Variante D mit Erschließung über die Esslinger Straße sehen. Eine Erschließung über die Kirchheimer Straße sei angesichts des dortigen Gefäl- les nur für einzelne Bauflächen gegeben, da zwischen der tiefsten und höchsten Stelle, nicht mehr als 3% Gefälle für LKWs zumutbar sei.
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                      Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Sitzung am                      Vorsitzender                     Anwesend (Normalzahl) 13.07.2020                      Bürgermeister Armin Elbl         22 (23) Mitglieder Schriftführer/in                Ferner anwesend Anja Scheurenbrand              Michael Bauer; Fabian Deginus; Patrick Klein; Andreas Merkle Ein Scoping Termin hätte ergeben, dass die übergeordneten Behörden die Änderung des bislang geltenden Bebauungsplans „Neckartal III“ als Gewerbegebiet billigen, der Flächen- nutzungsplan könnte in einem zweiten Schritt angepasst werden: Obwohl auf dem Ge- lände außer Wiesen nicht allzu viel Grün wachse, werde das Areal artenschutzrechtlich untersucht. Auch der Lärmschutz müsse beachtet werden. Die Gewerbegrundstücke mit einer Größe von rund 1000 bis 5000 Quadratmeter würden sich insbesondere für Klein- und Mittelbetriebe eignen, eventuell seien ein oder zwei Großbetriebe denkbar. Als nächster Verfahrensschritt sollte daher nun der Beschluss seitens des Gemeinderates zur Aufstellung des Bebauungsplans Neckartal III erfolgen. Bürgermeister Armin Elbl erklärt, der Hochwasserschutz sei kein Thema. Die Risiko-pläne würden auf dieser Neckarseite selbst bei einem Jahrhunderthochwasser kein Schadens- potential aufweisen. Seit dem Wochenende gebe es neue Überlegungen zu den drei Brunnen. Die Fraktion GRÜNE/Unabhängige hätte einen Antrag vorgelegt, die drei Brunnen als Notbrunnen zu erhalten. In den Bebauungsplan könne eine Fläche auf der anderen Seite der Esslinger Straße mit einbezogen werden. Bei zwei Brunnen gebe es allerdings bereits fertige Pläne für einen Rückbau. In der Nähe des Antonius-Hauses könnte irgendwann der städtische Bauhof angesiedelt werden. Dort könnte der dritte Brunnen als Notbrunnen aufrechterhal- ten werden. Auch wenn die Qualität nicht mehr auf Trinkwasserniveau liege, könne ihn der Bauhof als Brauchwasser gut nutzen.
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